

# 村民“心愿清单”变“幸福清单”

## 亚太森博走出一条与乡村并进的发展之路

“感谢亚太森博多年来对周边社区的支持和帮助，为乡亲们排忧解难，办了不少实事！”11月19日，亚太森博（广东）有限公司（以下简称“亚太森博”）收到了双水镇沙路村和崖门镇坑口村村民代表赠送的锦旗。

修缮房屋、维修电器、排查用电隐患、赠送医疗器械……今年，亚太森博在双水镇沙路村、崖门镇坑口村面向困难村民、孤寡老人等群体收集筛选“微心愿”，随着“微心愿”被一一点亮，村民的“心愿清单”变成了“幸福清单”。

文/图 黄胜 叶田 陈永健

### 点亮“微心愿” 增强村民幸福感

今年，在一次社区探访中，亚太森博志愿者发现，有许多村民的房屋和电路管线老化问题比较严重，存在安全隐患。同时，由于村里多为独居老人，难以自行对房屋进行修缮。于是，在公司领导的大力支持下，亚太森博在周边社区启动了“微心愿”帮扶志愿服务计划。

该公司志愿者实地走访，深入了解周边村（社区）的实际情况，并逐一进行登记，形成了“微心愿”清单。公司员工则根据清单情况、自己的专业特长，认领任务。

“我是一名资深电工，看到‘心愿清单’中梁老伯家中漏水严重、家中电线严重老化，于是自告奋勇，与同班组的几位同事一起认领了这个任务。我们带上工具，利用下班后休息时间，帮梁老伯更换了水龙头，重新改造了全屋的电线线路，消除了安全隐患。”亚太森博完成维修部工作人员谭兆基表示。



▲亚太森博志愿者在沙路村长者食堂为老人举办集体生日活动。

▼亚太森博员工利用休息时间为村民修缮房屋，更换电路管线。

“亚太森博的小伙子们动作很快，服务很棒！仅用了5个小时就解决了困扰多年的漏电问题，比花钱请装修队做得更好更快。”沙路村村委书记梁钦盈表示。

据统计，自“微心愿”项目开展以来，亚太森博发动公司的工程师和专业施工队，对附近社区存在消防用电安全隐患的14户居民的房屋进行了修缮改造，大大提升了他们的生活幸福感。志愿者还上门进行谈心家访，征集他们对家具、电器的需求，为他们送上所需的物品、提供免费的上门维修服务。目前，亚太森博已为双水镇沙路村、崖门镇坑口村超过30户村民点亮了“微心愿”。

### 关注公益事业 深入社区解民忧

“秉承集团倡导的‘付出越多 拥有越多’的公益理念，我们在企业高速发展的同时，持续关注公益事业，以多元化志愿服务与社区融为一体，实现经济效益和社会效益双赢。”亚太森博（广东）纸业有限公司总经理黄伟表示。

据悉，亚太森博已连续16年为新会区相关学生颁发助学金，每年资助金额超过10万元，多年来共超过1800名学生受惠。此外，该公司还出资150万元捐建沙路幼儿园学校，为五邑地区乡村学校先后捐建6所青苹果书屋。在社区建设方面，该公司每年投入超过30万元改善民生工程，如双水镇濠冲大桥修建路灯、沙路村建造爱心长者食堂、崖门镇坑口村修建绿色自然教育小径等多个项目，助力“百千万工程”走深走实。截至目前，亚太森博已捐助资金超过3000万元。



同时，亚太森博在公司内部建立了社区走访制度，公司管理层及基层员工定期走访有困难的家庭，为他们带去节日礼品以及慰问金，累计捐助金额超过150万元。同时，亚太森博还组建了一支志愿者服务队，积极开展社区志愿服务活动，定期举办居民游园会、义诊、义修等活动。自2014年该公司志愿者协会成立至今，服务时长累计超过38000小时。

“作为志愿者，能够亲身参与‘微心愿’帮扶活动，我们感到无比自豪，自己的付出虽然微不足道，但却能给别人带来实实在在的帮助。希望更多的人能够加入进来，共同为构建一个更加美好的社会贡献自己的力量。”亚太森博志愿者协会副会长梁梦琼表示。

### “工业游+乡村旅游” 带动村民齐增收

今年8月，数百名“环保小卫士”们来到亚太森博探寻国家级“绿色工厂”的造纸奥秘，开启一场传统文化与现代科技相结合的绿色研学之旅；10月，“西游勇士越野赛”青少年越野跑活动在崖门镇坑口村举行，吸引来自全国各地超过500名青少年参加……亚太森博与坑口村联合打造的“工业游+乡村旅游”项目成效初显。

原来，亚太森博利用自身造纸特有资源融合坑口村自然环境风貌，先后投入超过300万元与中华环保基金会、崖门镇坑口村联合打造以公益为导向的“工业游+乡村旅游”乡村振兴项目，为坑口村修建展览馆、拓展基地、拓宽道路等，帮扶坑口村盘活旅游资源，带动村民致富。

“公司通过资金扶持、共建项目、培育产业、扩大就业等方式积极探索可持续发展的乡村振兴企业共建机制，走出了一条乡村与企业融合发展的并进之路。”黄伟表示。

据了解，经过两年时间的平台搭建和市场化运营，“工业游+乡村旅游”乡村振兴项目取得良好成果。该项目启动以来，每年有超过1万名中小学生到访。同时，带动村集体、周边商户等创收超过50万元，实现绿色和谐发展的美好愿望。该项目还荣获“全国产业振兴致敬奖”“广东省研学基地”等荣誉称号。

## 弘扬启超文化 讲好侨乡名人故事

### 第三届“梁启超奖”江门市书法展开幕

江门日报讯（文/图 记者/简家琳 通讯员/区文广旅体局）11月24日，第三届“梁启超奖”江门市书法展在新会区美术馆开幕。该书法展集中展示了江门市书法创作水平，将启超文化与书法相融合，进一步擦亮“启超文化的诞生地”城市名片。

据悉，“梁启超奖”江门市书法展两年一届，旨在弘扬启超文化，传承其精神内涵，讲好侨乡名人故事。历经三届的传承与发展，该书法展已成为集中展示江门市书法创作水平的书法品牌活动。

据了解，本届活动共收到作品280多件，经过专业评定，最终精选出100件入展作品进行展出。展览作品风格多样，端庄大气的楷书、灵动飘逸的行草、遒劲有力的隶书等佳作不少。这些作品均以书写梁启超先生诗词文章为主，作者通过笔墨的巧妙运用，将画面中蕴含的启超文化传承以及对书法艺术的理解和追求展现得淋漓尽致，呈现出独特的艺术韵味和深厚的情感表达。

入展作品作者李嘉健表示，梁启超先生的魏碑书法对其影响深远，他一直在努力学习并传承这一书法风格。他的作品是一件魏碑楷书，内容主要是与小生共读梁启超先生相关书籍时所写的六首诗，以此表达对梁启超先生的崇高敬意。

广东省书法家协会副主席梁炳伦对本次展览给予了高度评价，他表示，江门是书法沃土，拥有深厚的群众基础和丰富的书法活动。梁启超先生的思想文化贡献值得弘扬，特别是在他的家乡通过书法传播其思想文化，这种文化工作非常有意义，值得继续弘扬和升华。

本次展览是新会区深入推进公共文化服务体系示范区创新发展、提升公共文化服务品质的重要活动之一，将持续至12月23日。



不少市民游客前往新会区美术馆观展。

## 新会举办讲解员培训班 助力文旅事业高质量发展

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新会宣）为助力全区文旅事业高质量发展，11月19日至22日，新会区举办2024年度第二期讲解员培训班，通过“理论课程+现场教学+实地考察”的方式，提高讲解员综合业务能力。

据了解，本期培训班由新会区文化广电旅游体育局、新会区人力资源和社会保障局联合主办，区文化旅游服务中心、区旅游协会、新会技师学院承办，旨在打造一支业务精、作风好、素质高的讲解员队伍，加强新会文旅整体宣传推广工作，擦亮“江门三点三精彩之旅”品牌，赋能文旅高质量发展“百千万工程”实施。

考核阶段，学员们到梁启超故居、新会学宫、小鸟天堂、新会书院等代表性景点进行实地讲解，评委老师从仪容仪表、讲解内容、讲解时长三方面对学员进行现场评分。

各位学员准备充分、精神饱满、语言流畅，在考核中表现出扎实的讲解功底和文化素养，展示出讲解员队伍朝气蓬勃的良好形象。培训班还邀请相关行业专家为学员授课，讲解新会文化历史，加深学员对千年古郡的了解，还通过现场教学，进行讲解技巧与政务接待礼仪培训，为学员“传经送宝”，提高学员的讲解接待能力。

“通过多天的学习培训，我对新会的历史文化有了更深刻的认识，并且自己的讲解水平、沟通水平有进一步提高。”参训学员李佩珊分享道。她表示，今后会更加努力学习业务知识，研究新会历史文化，同时讲好新会故事，让更多人认识新会、了解新会。

“当前，各地政府都很重视旅游发展，而讲解员是连接游览点和游客之间的桥梁，是游客了解新会文化的重要窗口。讲解员岗位虽小，责任却很大。”参训学员李欣琳对这次的培训深有感慨，她认为，这次培训能加深学员对新会文化历史的了解，有助于增加讲解深度，更好地进行文化交流和传播。

培训结束后，主办方为考核合格的学员颁发结业证书，对考核优秀的学员颁发“新会区讲解员”证书。值得一提的是，此次培训专门组织了新会技师学院的学生代表参加，为新会文旅发展增加了讲解人才的储备。

江门日报讯（记者/简家琳）昨日，记者从新会区中医院获悉，该院蛇伤科首个II期注册类药物临床试验项目启动会议已顺利召开。本次药物临床试验项目的启动，标志着新会区中医院在临床试验领域迈出了重要的一步，也为新会区医疗科研发展注入了新的动力。

据了解，新会区中医院蛇伤科是广东省中医重点特色专科，广东省蛇伤防治研究中心之一。今年8月，国家药物临床试验机构备案管理信息平台显示：新会区中医院获“国家药物临床试验（GCP）机构”资格，备案专业为蛇伤科，成为广东省首家通过备案蛇伤科专业的GCP机构。

此次启动的临床试验项目为“评价抗蝮蛇毒血清在圆斑蝮蛇咬伤受试者中的有效性和安全性的随机、双盲、阳性药平行对照、多中心的II期临床试验”，该院蛇伤科将与上海赛伦公司（申办方）和联仁健康公司

（CRO）共同推进此临床试验项目的开展。

“我院自临床试验机构备案以来，院领导高度重视，研发团队积极配合。今后，我们将以高度责任感和严谨态度，全力推进此项临床试验的顺利完成。”新会区中医院药物临床试验机构副主任吕水平表示。

随后，项目组的临床试验监督员（CRA）刘璐对研发团队进行了全面的培训，内容涵盖了研究背景、方案设计、研究人群、研究流程等关键环节。培训过程中，研发团队与项目组围绕药品管理、样本管理以及药品使用等核心问题进行了深入的探讨与交流，现场气氛热烈。

## 新会区中医院蛇伤科 首个II期注册类药物 临床试验项目启动



## 新会举办主题宣传活动 市民游戏中学会垃圾分类

互动游戏区，巧妙地将垃圾分类知识融入趣味游戏，以寓教于乐的方式广泛宣传垃圾分类知识。

现场还为江门市技师学院、新会技师学院颁发感谢状。今年以来，两所学

校的师生发挥专业优势，设计了一批新会垃圾分类文创产品。其中，由新会技师学院师生创作的“新会垃圾分类牛表情包”在当天正式上线。

“我们学校创作了24款垃圾分类的

表情包，已在微信上线，大家通过表情搜索就可以下载，希望大家在日常生活和沟通中，通过我们的表情包学习更多垃圾分类的知识。”新会技师学院副院长容钰珊介绍道。

## 香港油尖警区少年警讯交流团到访新会 促进两地文化交流与融合

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新会宣）11月23-24日，香港油尖警区少年警讯交流团在新会区开展为期两天的交流活动，进一步加强两地之间的沟通与联系，共同强化防骗意识和安全意识。

交流团首站抵达的是新会区妇女儿童活动中心。该中心为新会区妇女儿童提供了全面的服务，也是防骗与禁毒教育的重要阵地。当天，新会公安分局向

交流团成员详细讲解了禁毒知识，成员们还亲身体验了吸毒后相貌演变的模拟过程，以及VR毒驾教育模拟体验。此外，新会公安分局还进行了反诈讲座活动。

“新会在反诈工作方面做了许多工作，比如科普知识的宣传，提高了群众的反诈能力。当天的活动也让我们深刻地认识到毒品的危害，要学会远离毒品和保持警惕。”交流团成员汤文文表示。

随后，交流团参观了特警警用装备，并观看了新会铁骑警用摩托车技能展示，这些活动让香港青年对内地警务工作有了更深入的了解。

活动第二天，交流团在新会区消防救援大队近距离观察了消防员的日常训练，了解消防器材的使用方法和应急救援流程。“过去，我只在电视上看到消防员拿着消防水管救火的场景，这次我现场看到了很多专业设备和工具，学习到

了很多新知识。”交流团成员苏奥堂在参观后表示。

交流团一行还前往崖门镇京梅村，深入了解李佛文化，感受中国传统武术的魅力。“印象最深刻的，就是李佛的武术精神和文化在这里代代相传。”交流团成员蔡耀昊表示。

此次交流活动不仅促进了两地的文化交流与融合，也为双方提供了宝贵的学习和成长机会。